



圣华驾校杯

最美济宁人 评选

主办方: 齐鲁晚报·今日运河  
独家冠名: 济宁圣华驾校

候选人③

10岁女孩扈芊芊

# 用坚强帮患病父亲撑起一片天

文/片 本报记者 孔令茹  
李岩松

妈妈离家出走，爸爸患有脊髓空洞症，卧病在床，曲阜10岁女孩扈芊芊从六七岁开始，就担起了照顾爸爸的重担。每天除了上学，芊芊还要给爸爸做饭、洗尿布，虽然苦点累点，但芊芊从未在爸爸面前哭过。她说，日子苦不怕，只要有爸爸在就是好日子。



放学后几分钟，芊芊就为爸爸做好了午饭。本报记者 李岩松 摄

## 弱小肩膀承担孝心重任

11月23日，记者来到曲阜市息陬镇大峪村，虽然是周末，但芊芊还是闲不下来，除了每日必须要做的家务，芊芊还要帮爸爸洗尿布，并趁着周末把积攒了几天的脏衣服洗出来。

“老爸，你坐着看电视，我先洗衣服去啦。”芊芊趴在屋门旁边，给爸爸做了一个鬼脸，端着一盆凉水到院子里洗衣服。天冷了，但因想省点煤气，芊芊还是用冷水洗衣。洗了几分钟小手就冻得

通红。屋里的爸爸有些不忍心，喊着让芊芊加点热水，芊芊就跑回屋里说，“老爸，我扛得住！”

洗完衣服，芊芊小跑到厨房，忙活着切葱花、烧水，午饭和往常一样是面条，十几分钟的时间，芊芊又热了吃剩的炖白菜，父女俩的午饭就这样做好了。“老爹，尝尝面条咸淡咋样？”医生嘱咐父亲扈明昌饮食不能过油、过咸，芊芊默记在心里，每顿饭不仅照顾到爸爸的口味，还要保证健康。

“同学都进城玩去了，我也想去，可我走了爸爸就吃不上饭了。”芊芊说，有时她也会偷偷抹眼泪，但一想到爸爸很需要她，她就觉得全身充满能量，还是会打起精神来好好照顾爸爸。

“啥时候也不忘俺爸、俺妈，还有本子上的好心人……”芊芊很愿意表达自己的想法，还说班上一个名叫灿灿的同学生活也很困难，她要帮助灿灿一起度难关。

## 有爱，父女两人不孤单

粉色、棕色的毛绒玩具、可爱的衣服、崭新的电饭锅……几个月不见，记者看到芊芊家又添了很多东西。“前天曲阜的刘阿姨来看我，买来一身厚衣裳，可好看了。”芊芊笑着说，报道发出后一直有爱心人士来看望她，隔三岔五就能收到小礼物，她觉得心里暖暖的，有了这些关爱，她和爸爸一点都不孤单。

“端午节有好心人送来粽子，八月十五也吃到了爱心月饼，芊芊现在才是生在了福窝里。”芊芊姑姑说，芊芊从小就失去了母爱，如今有这么多人帮助她，孩子的性格慢慢开朗了，愿意主动与人接触，每天脸上都挂着笑容。

爸爸扈明昌说，女儿现在在做饭洗衣都是蹦蹦跳跳的，话也多了不少，每天都快乐。“觉得女儿更像个活泼的小学生了，感谢帮助我们的好心人，减轻女儿的负担，也让女儿有心气儿学习了！”扈明昌说，让他欣慰的是，女

儿没有因此不照顾他，反而更加关心他。

每位爱心人士来访，每笔爱心款入账，每份爱心礼物送到家，扈明昌都会认真记在本子上。满满几页纸，写满了近半年来芊芊所得到的关爱，他说会好好保管这份爱心账单，这也是他留给芊芊的一份纪念，希望芊芊能记得所有人对她的帮助，长大后回报社会上的好心人。



候选人④

“抠”小伙路德富又开创业班

# “我要带着村民一起致富”

文/片 本报记者 孔令茹  
李岩松

济宁市鱼台县的“80后”小伙路德富，靠生产防水管致富后，给村民们铺路、修广场，本报曾在6月5日以《济宁“抠”小伙为村花费20万》为题进行报道。如今的路德富又开办了农民创业培训班，并自费带着村民去外地考察项目，因为他下步的打算是领着村民们一起致富。



路德富也会为村民和孩子们讲普法课。本报记者 张晓科 摄

## 新理想：带领村民一起致富

11月20日上午，当记者来到路德富位于张黄镇李早村的厂子时，他正在整理着电脑资料，因为下周他邀请的济宁市农校教师将来到新建的视频教室，给村民们上一堂创业课。除了定时老师来讲课外，每天晚上路德富还会在视频教室给村民们播放如何创业的视频。

“今年6月，我参加了农校的培训，老师们讲的非常好，尤

其是创业方面，村民去济宁上课麻烦，所以我想把老师请到村子里给村民们讲课，打开他们的思路。”谈起为何会开办创业班，路德富说出了自己的打算，就是把村民的思路打开，有创业的想法。今年9月，路德富自费带领8名村民，到临沂考察致富项目，来回4000余元的考察费用都是他一个人出的，“我领着他们出去的目的就是开阔眼界，虽然没

找到什么好项目，但是我觉得非常值。”

在路德富的带领下，村里已有几个人开始了创业。村民李晴在路德富这里听了创业课之后，回家搞起了养殖兔子，如今规模一步步扩大起来。还有村民李发国，路德富为了支持他搞养殖，不仅给李发国扯上了工业用电，还把路修到了李发国养殖厂的门口。

## 新打算：办书屋开百姓视野

如今路德富还修起了农村书屋，成为村民和孩子学习的地方。目前书屋已拥有3000多册图书。记者看到书屋里有养殖、培育蔬菜等农业科技类书籍，也有《傲慢与偏见》、《红与黑》等国外古典名著。“如果社会上有更多图书，可捐到这里来。”路德富说到。

开办农村书屋后，不仅村民有了学习场地，孩子们玩乐也有了好去处。20日中午，放学后孩子们来到书屋，分别来到喜欢的书籍前，认真阅读。“明年报纸就订了20多种，科技类、农业类的都涵盖了，我会每天挑出有用的报纸张贴出来。”路德富也有自己的目标，他想带动村民致富起来以后，都盖上新房，把自己的村建成一个城镇化社区，把村头的小河改造成一个景观河，让村里的老百姓也能享受和城市一样的优美环境，把自己的家乡建设的更好。

“下一步我还打算办一个柳筐编织项目，把杞柳原料发给村民，村民在家里就可以工作，编好柳筐后再给我，我按

件给村民们发工资。”路德富说，这样村民既不耽误做饭看孩子，也不耽误挣钱。

因为路德富带领大家共同富裕，在村里威信很高。“小旭(路德富小名)是‘活雷锋’，能为村里办这么多好事，又不图什么，不容易啊。”68岁的退休教师侯庆洪对路德富评价很高。“让村民们都致富，修路、建广场，他自己不图什么，这样的才值得人们去学习。”而这，也代表了村里很多人的心声。

